Kod ucznia

Konkurs przedmiotowy z chemii dla ucznidéw szkot podstawowych

04.03.2024 r. — zawody |l stopnia

INSTRUKCJA DLA UCZNIA

9.

Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu Ilub pidra z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 6 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krotkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

W zadaniu 1. zaproponowano cztery odpowiedzi oznaczone literami a, b, ¢, d. Wybierz tylko
jedna z nich i zamaluj dtugopisem odpowiednig kratke (do kodowania odpowiedzi nie mozna
uzywacé otdéwka) na karcie odpowiedzi umieszczonej na stronie 12., np. gdy wybrates
odpowiedz ,,a”:

W=
Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@ m=

Za kazda poprawng odpowiedZ otrzymasz jeden punkt, a za btedng lub brak odpowiedzi —

zero punktow.

W zadaniach od 2. do 6. starannie i czytelnie zapisz petne rozwigzania w wyznaczonych
miejscach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze nie bedziesz mogt otrzymac petnej liczby punktow.
Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi, mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Nie podlega on sprawdzeniu.

Mozesz korzysta¢ z ukfadu okresowego pierwiastkow, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow w wodzie, wykresu rozpuszczalnosci oraz z kalkulatora prostego.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut. Zyczymy Ci powodzenia!

Czas rozwigzywania zadan: 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac).

............................................................ Uczen uzyskat: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia
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Rozwigz test wyboru. Za kazda prawidiowq odpowiedz otrzymasz 1 punkt.
1.1. Dany jest zbidr nuklidow: I — $3E; 11 — S3E; 111 — SRE; IV — S3E; V — SSE; VI — SAE
Wybierz zestaw opisujgcy izotopy miedzi.
a. lill b. lilV c. IL,Vivl d. LIiv

1.2. Wskaz zestaw opisujacy prawidtowy sktad (protony, neutrony, elektrony) drobiny o wzorze
37Cl—
a. 17p,20n,17e c. 16p,18n,17e
b. 17p, 20n, 20e d. 17p, 20n, 18e

1.3. Wybierz drobine, ktdre;j:
e liczcba masowa wynosi tyle, ile wynosi suma liczby protondw
w atomie >Fe i liczby neutronéw w atomie 3°Si,
e liczba neutrondw jest réwna réznicy liczby neutronéw “2Ge i liczby nukleonéw 80
a. 3%Ca b. 39Zn c. 3%Ca d. 3¢Fe

1.4. Wskaz substancje, w ktérej wystepuje wigzanie jonowe.
a. Na,O0 b. PCl3 c. Hd d. HF

1.5. Pewien pierwiastek jest mieszaning trzech izotopéw o kolejnych liczbach masowych: 28, 29,
30, a ich zawartos¢ wynosi odpowiednio: 92,2%, 4,7% i 3,1%. Wskaz wartos¢, ktéra
odpowiada $redniej masie atomowej tego pierwiastka.

a. 29u b. 28u c. 28,11u d. 30u

1.6. Pewien nuklid ulegt przemianie promieniotwodrczej a. Produktem tej przemiany jest nuklid

o wzorze 238Pb. Jadro atomowe izotopu, ktére ulega przemianie, zawiera
a. 128 neutrondw i 82 protony. c. 124 neutrony i 84 protony.
b. 123 neutrony i 83 protony. d. 126 neutrondéw i 84 protony.

1.7. Dane s3 jony o wzorach: K+, AI3*,F~,5%7,Ca®?*,Na* Wskaz zestaw zawierajgcy jony
o takiej samej liczbie elektrondw.

a. Na* Kt 5% b. AI?*,F~, Na*t c. AT F~,S5%" d. §%7,Ca**,Na*

Brudnopis
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1.8. W czterech pojemnikach umieszczono kolejno prébki substancji o masie 1 g:
| — chlorku sodu, Il —siarki, lll = tlenu, IV —wody.
Wskaz zdanie prawdziwe.
a. Wszystkie probki zawierajg takg samg liczbe atoméw.
b. Prébka lll ma najwiecej atomow, a najmniej prébka I.
c. Najwiecej atomdw zawiera prébka IV, a najmniej prébka II.
d. W zadnej z prébek nie ma atomow, poniewaz zbudowane sg z czgsteczek.

1.9. Metaliczne zelazo mozna otrzymacé z tlenku zelaza(lll) w wyniku redukcji wodorem.
lle graméw tlenku zelaza(lll) nalezy uzy¢, w celu otrzymania 10 g metalicznego zelaza?

a. 186¢ b. 129¢g c. 119¢ d 143¢
1.10. Gesto$¢ pewnego alkanu w warunkach normalnych wynosi 1,964 g/dm?3. Jego wzér
sumaryczny to
a. C3Hg b. C3H5 C. C4H10 d. CzHe
1.11. Po odparowaniu do sucha 60 g nasyconego wodnego roztworu pewnej substancji
otrzymano 12 g tej substancji. Rozpuszczalnos¢ tej substancji w warunkach zadania wynosi
a. 48g/100 g wody. c. 25g/100 g wody.
b. 20g/100 g wody. d. 16,7 g/100 g wody.
1.12. W temperaturze 30°C sporzadzono 200 g nasyconego roztworu pewnej substancji.
Wiedzac, ze uzyto w przyblizeniu podobnych ilosci substancji i wody, ustal wzdr substancji.
a. NaNOs; b. Pb(NOs), c. KNOs d. Kl
1.13. Wskaz zestaw zawierajacy tyko wzory tlenkéow, z ktérych w reakcji z wodg mozna

otrzymac zasady.
a. KO, CO, Cao
b. NayO, K,0, SrO
c. SrQ, SiO,, CaO
d. Na;0, MgO, CO,

1.14. W celu zwiekszenia rozpuszczalnosci tlenu w wodzie nalezy
a. podwyzszy¢ temperature i obnizy¢ cisnienie.
b. obnizy¢ temperature i obnizy¢ cisnienie.
c. podwyzszy¢ temperature i podwyzszy¢ ci$nienie.
d. obnizyé temperature i podwyzszy¢ cisnienie.

Brudnopis
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1.15. lle graméw tlenku magnezu nalezy odwazyé, aby prébka zawierata tyle samo atomoéw
magnezu, ile znajduje sie w 10 g weglanu magnezu?
a. 4,76¢g b. 68¢g c. 952¢g d 21g

1.16. Do jednego naczynia z wodg dodano dwie sole, ktdre posiadajg ten sam kation oraz
rézne aniony: CI~ oraz NO3. Wiedzac, ze w naczyniu nie ma $ladéw osadu, wskaz kation,
ktdrego nie mogq zawieraé uzyte sole.

a. Ag' b. Ca* c. Mg* d. Na*
1.17. W roztworze wodnym wykryto obecno$¢ nastepujacych jonéw: K+, Al3+, NO3,
SO;~. Ktérej soli nie da sie otrzymac w wyniku odparowania wody z tego roztworu?
a. azotanu(V) potasu c. siarczanu(VI) glinu
b. siarczanu(IV) potasu d. azotanu(V) glinu
1.18. Heksen poddano poétspalaniu. Wybierz prawidtowy zestaw wspdtczynnikéw

stechiometrycznych

a. 2,11,12,10 c. 2,17,12,10
b. 1,6,6,6 d. 1,954
1.19. Ustalono, ze pewien weglowodoér sktada sie w 85,7% z wegla oraz w 14,3% z wodoru.

Weglowodorem tym moze byc¢

a. metan. c. etan.
b. propyn. d. eten.
1.20. Do szesciu probowek z woda dodano wskaznik uniwersalny, a nastepnie

wprowadzono nastepujace substancje:
| — NaOH, Il - CO, Il = NaxO, IV — HCl, V — SO, VI — Al,0s.
Zmiana barwy nastgpita w probéwkach:

a. LIV, Vv c. LI,V
b. I,IV d. 1,V

Brudnopis
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2. O pewnym pierwiastku wiemy, ze naturalnie wystepuje on w postaci mieszaniny dwdéch
izotopdw, ktorych jadra atomowe rdznig sie o dwa neutrony. Wiedzac, ze lzejszy izotop zawiera
48 neutrondéw i Srednia masa atomowa tego pierwiastka wynosi 85,5u, oblicz zawartosé
procentowg poszczegélnych izotopdw oraz ich liczby masowe. (0-4 p.)

Odpowiedz:
Liczba masowa i zawarto$¢ procentowa lzejszego izotopu: .......eeceeveeeeveeerresnenen.
Liczba masowa i zawarto$¢ procentowa ciezszego izOtOPU: ...cccvvevvevreererecreseennn

3. Do naczynia zawierajacego 500 cm® wody wprowadzono 33,6 dm?3 tlenku siarki(V1) odmierzonego

w warunkach normalnych.
3.1. Napisz rownanie reakcji tlenku siarki(VI) z woda. (0-1p.)

3.2. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu kwasu siarkowego(VI). (0-3p.)

4. Przygotowano 200 g nasyconego w temperaturze 40°C roztworu azotanu(V) potasu.

4.1. Oblicz mase soli oraz mase wody potrzebnych do przygotowania roztworu.  (0-3 p.)

4.2. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu. (0-2 p.)
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4.3. Roztwodr ulegt schtodzeniu do temperatury 20°C. Oblicz mase wykrystalizowanej soli
oraz mase pozostatego roztworu. (0-3

p.)

Masa wykrystalizowanej soli: ......ccccceeeeeinieeveicecceeeenne
Masa pozostatego rOZtWOIU: .......cccvvereeeeirererineseeseneenns
5. Dany jest nastepujgcy schemat reakcji:

CaCo,

2
Caso,—4  cao > caCl

E

8 ca(NO,),

2

5.1. Uzywajac zapisu czasteczkowego, napisz rownania reakcji 1-7
(0-7p.)
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6. Do dwéch probéwek wprowadzono roztwory dwéch soli. Do pierwszej probéwki azotan(V) baru,
natomiast do drugiej azotan(V) magnezu. Laborant przygotowujgcy roztwory nie jest pewien, czy
je prawidtowo oznakowat. Zaproponuj doswiadczenie, ktére pozwoli na jednoznaczng
identyfikacje roztworéw. W tym celu
6.1. uzupetnij opis doswiadczenia, wpisujagc wzory lub nazwy potrzebnych odczynnikéw

wybranych sposrdd nastepujgcych: (0-1p.)
H»S03(aq), NasPOa(ag), NaOHag), AgNO3

P’ oy
Ba(NO,), Mg(NO,),

6.2. Wymien obserwacje, ktore potwierdzg obecnosé roztworu azotanu(V) baru w probdwce |
oraz roztworu azotanu(V) magnezu w probdwce Il po dodaniu do nich wybranego
odczynnika lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi. (0-2 p.)

Obserwacje:
[ g0] o1 1YL TN TP

(0] o Yo )Y/ S TN I SO

6.3. Zapisz w formie czgsteczkowej oraz jonowej skroconej rdwnania reakcji w probéwkach 1i 11,
lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi. (0-2 p.)

ProBOWKE i ettt ettt et e b e e ettt st e bbb beabr et st b enbes sheesrennresres

ProBOWKE Tl et ettt et e e st et e besae e s b e s b st s enbeeabe st senbe ebesnaennresres
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Brudnopis:
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Zrédto GroMar Sp. z 0.0. opracowano na podstawie Litwin M., Styka-Wlazto Sz., Szymonska J., To jest chemia 1,
Warszawa 2013, licencja CC-BY-SA 3.0.
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Karta odpowiedzi do zadan zamknietych

Wypetnia uczen

Wypetnia komisja

1.1. a b o d
1.2. a b o d
1.3. a b o d
1.4. a b C d
1.5. a b C d
1.6. a b C d
1.7. a b o d
1.8. a b o d
1.9. a b o d
1.10. a b C d
1.11. a b C d
1.12. a b C d
1.13. a b o d
1.14. a b C d
1.15. a b C d
1.16. a b C d
1.17. a b C d
1.18. a b C d
1.19. a b C d
1.20. a b C d

Suma punktdéw:

Wypetnia komisja zawoddéw rejonowych.

Zadanie 2. Suma
Maksymalna liczba punktow 4 4
Przyznana liczba punktow

Zadanie 3. 3.1 3.2 Suma
Maksymalna liczba punktow 1 3 4
Przyznana liczba punktow

Zadanie 4. 4.1 42.14.3 Suma
Maksymalna liczba punktéw 3 2 3 8
Przyznana liczba punktéw

Zadanie 5. 5.1 5.2.153

Maksymalna liczba punktéw 7 1 1 9
Przyznana liczba punktéw

Zadanie 6. 6.1 6.2. | 6.3 Suma
Maksymalna liczba punktéw 1 2 2 5

Przyznana liczba punktéw
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